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PROCEDURA NEGOZIATA 
Artt. 157, comma 2, e art. 36, comma 2 lett. b) del Decreto Legislativo 18 aprile 

2016 n. 50 e s.m.i. 
 

APPALTO DEI SERVIZI TECNICI ATTINENTI ALL’ARCHITETTURA  

E ALL’INGEGNERIA PER LA PROGETTAZIONE DEFINITIVA ED ESECUTIVA, IL 

COORDINAMENTO ALLA SICUREZZA IN FASE DI PROGETTAZIONE ED 

ESECUZIONE LAVORI E LA DIREZIONE DEI  “LAVORI DI COSTRUZIONE 
NUOVI LOCULI CIMITERIALI”. 

 

 

 
Il codice identificativo CIG:  86348084FA 
Codice CUP: J83J20000030004 
CPV 71322000-1 
Codice NUTS ITI45 
 

 

 
 
 

 
 

 
ALL. 5 - CRITERI DI VALUTAZIONE DELL'OFFERTA 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Oggetto e contenuto dell’Offerta tecnica 

 

La busta dell’Offerta tecnica deve contenere esclusivamente l’Offerta tecnica, costituita dalla 
documentazione necessaria alla valutazione degli elementi anche suddivisi in sub-elementi, come 
meglio specificato nel seguito. 

 

 

 
elementi 

Punteggio 
massimo 

conseguibile 

Punteggio 
totale 

conseguibile 
A) Professionalità e adeguatezza dell’offerta con riferimento all’esperienza specifica 
acquisita in servizi affini Max 25 

 

Max 75 
B) Caratteristiche metodologiche dell’offerta desunte dalla illustrazione delle 
modalità di svolgimento delle prestazioni oggetto dell’incarico Max 50 

 

Per quanto concerne l’elemento di valutazione di cui alla lettere A) , il relativo punteggio sarà attribuito sulla base dei 
seguenti sub-criteri: 

 

A) Professionalità e adeguatezza dell’offerta con riferimento all’esperienza specifica 
acquisita in servizi affini (n. 2 servizi) 

Punteggio 
massimo 

conseguibile 

Punteggio 
totale 

conseguibile 
A. 1) Esperienza maturata nel settore 15 

Max 25 
A. 2) Adeguatezza della struttura organizzativa da valutare rispetto alla tipologia di 

intervento 10 

 

I servizi potranno essere complessivi (Progettazione e coordinamento della sicurezza in fase di progettazione più 
Direzione Lavori e Coordinamento della sicurezza in fase di esecuzione) o parziali, di cui almeno uno dovrà 
comprendere la Progettazione. 

 

Per quanto concerne l’elemento di valutazione di cui alla lettera B), il relativo punteggio sarà attribuito sulla base dei 
seguenti sub-criteri: 

 

B) Relativamente all’elemento di valutazione caratteristiche metodologiche 
dell’offerta desunte dalla illustrazione delle modalità di svolgimento delle 
prestazioni oggetto dell'incarico 

Punteggio 
massimo 

conseguibile 

Punteggio 
totale 

conseguibile 
B. 1) Metodologia esecutiva progettazione 20 Max 50 
B. 2) Piano di lavoro e modalità di verifica     15  
B. 3) Servizi professionali proposti quale 

dell’affidamento. 
miglioramento a quelli oggetto 15 

 

Con riferimento ai criteri afferenti all’Offerta Tecnica l’attribuzione del punteggio, da parte della 
Commissione giudicatrice, avverrà con l’applicazione della seguente formula: 
C(a) = Σn [Wi * V(a) 
i] dove: 
C(a) = indice di valutazione dell'offerta 
(a); n = numero totale dei requisiti; 
Wi = peso o punteggio attribuito al requisito (i); 
V(a)i = coefficiente della prestazione dell'offerta (a) rispetto al requisito (i) variabile tra zero e uno; 
Σn = sommatoria. 

 

I coefficienti V(a)i sono determinati: 
per elementi di natura qualitativa di cui alla tabella A e B la valutazione sarà basata sul criterio del confronto a coppie 
tra le offerte presentate, da parte di ciascun commissario di gara. 

 



 
 
 
Ciascun commissario confronta l’offerta di ciascun concorrente indicando quale offerta preferisce e il grado di 
preferenza, variabile tra 1 e 6 (1 - parità; 2 - preferenza minima; 3 - preferenza piccola; 4 – preferenza media; 5 – 
preferenza grande; 6 . preferenza massima, secondo quanto riportato nel documento di consultazione Linee guida in 
materia di offerta economicamente più vantaggiosa dell’ANAC e secondo i seguenti criteri motivazionali 

 

Per quanto riguarda il Criterio A) e relativi sub criteri: 
Per la valutazione si riterranno più adeguate quelle offerte la cui documentazione consenta di stimare, per più aspetti, il 
livello di specifica professionalità, affidabilità e, quindi, di qualità del concorrente, in quanto si dimostra che il 
concorrente ha redatto progetti, o effettuato in generale servizi di ingegneria e architettura di cui all'art 3, lett. vvvv) del 
Codice, sul piano: 

- strutturale; 
- ambientale; 

che rispondono meglio agli obiettivi che persegue la stazione appaltante e che sono da ritenersi studiati con il fine di 
ottimizzare il costo globale di costruzione, di manutenzione e di gestione lungo il ciclo di vita dell’opera. 

 

Verranno ritenuti più adeguati quei progetti appartenenti non soltanto alla stessa classe e categoria ma che sono 
strumentali alla prestazione dello specifico servizio. 

 

Per quanto riguarda il Criterio B) e relativi sub criteri: 
 

Per quanto riguarda i criteri di valutazione (Caratteristiche metodologiche dell’offerta desunte dalla illustrazione delle 
modalità di svolgimento delle prestazioni oggetto dell’incarico), sarà considerata migliore quell’offerta per la quale la 
relazione dimostri che la concezione organizzativa e la struttura tecnico-organizzativa prevista nell’offerta, nonché i 
tempi complessivi che il concorrente impiegherà per la realizzazione della prestazione, sono coerenti fra loro e, 
pertanto, offrono un’elevata garanzia della qualità nell’attuazione della prestazione. 

 

In particolare per quanto riguarda la progettazione Criterio B1), sarà considerata migliore quella relazione che illustrerà 
in modo più preciso, più convincente e più esaustivo: 

 

a) le tematiche principali che a parere del concorrente caratterizzano la prestazione; 
b) le eventuali proposte progettuali , in relazione al generale contesto territoriale, ambientale e sociale in cui 

vanno inserite le opere da realizzare; 
c) le modalità di esecuzione del servizio anche con riguardo all’articolazione temporale delle varie fasi previste 

evidenziando, fra le altre cose, le modalità di interazione/integrazione con la committenza nelle diverse sedi 
(conferenza dei servizi, acquisizione pareri, validazione e approvazione del progetto, procedure espropriative, 
ecc.), nonché le misure e gli interventi finalizzati a garantire la qualità della prestazione fornita; 

Per quanto riguarda il Criterio B2), sarà considerata migliore quella relazione che illustrerà in modo più preciso, più 
convincente e più esaustivo: 

 
d) l’elenco dei professionisti personalmente responsabili dell’espletamento delle varie parti del servizio, con 

l’indicazione della posizione di ciascuno nella struttura dell’offerente (socio, amministratore, dipendente), 
delle rispettive qualificazioni professionali, delle principali esperienze analoghe all’oggetto del contratto e 
degli estremi di iscrizione nei relativi albi professionali, nonché il nominativo, la qualifica professionale e gli 
estremi di iscrizione al relativo albo professionale della persona incaricata dell’integrazione fra le varie 
prestazioni specialistiche; 

e) l’organigramma del gruppo di lavoro adibito all’espletamento delle diverse fasi attuative della prestazione. 
f) le azioni e le soluzioni che intende sviluppare in relazione alle problematiche specifiche degli interventi, dei 

vincoli correlati ed eventuali soluzioni che possono favorire l’economia locale ed i tempi di realizzazione delle 
opere; 

g) le modalità di esecuzione del servizio anche con riguardo all’articolazione temporale delle varie fasi previste 
evidenziando, fra le altre cose, le modalità di interazione/integrazione con la committenza nelle diverse sedi 
(conferenza dei servizi, acquisizione pareri, validazione e approvazione del progetto, procedure espropriative, 
ecc.), nonché le misure e gli interventi finalizzati a garantire la qualità della prestazione fornita; 

h) le modalità di verifica del servizio anche con riguardo all’articolazione temporale delle varie fasi previste 
evidenziando, fra le altre cose, le modalità di interazione/integrazione messe a disposizione della committenza 
per accertare e garantire la qualità della prestazione fornita; 

 

Per quanto riguarda il Criterio B3), sarà considerata migliore offerta quella che illustrerà in modo più preciso servizi 
aggiuntivi e il vantaggio che il servizio stesso produce rispetto ambiente, alla sicurezza ed alla gestione del territorio. 

 



A) Relativamente all’elemento di valutazione “Professionalità e adeguatezza dell’offerta con riferimento 
all’esperienza specifica acquisita in servizi affini”: 

Una volta terminati i “confronti a coppie”, per ogni elemento di natura qualitativa, si procede alla somma dei punteggi 
attribuiti da ciascun commissario alle proposte dei concorrenti. I punteggi così ottenuti verranno trasformati in 
coefficienti definitivi V(a)i variabili tra zero ed uno riportando ad uno la somma più alta e proporzionando ad essa le 
altre. 

 

Se le offerte ammesse sono in numero inferiore a 3 (tre), in luogo del confronto a coppie, a ciascun sub-elemento è 
attribuita una valutazione numerica, con un coefficiente V(a)i ottenuto dalla media dei coefficienti variabili tra zero ed 
uno, attribuiti discrezionalmente dai singoli commissari secondo i seguenti criteri motivazionali: 

 

Coefficiente Rispondenza funzionale ed operativa 
0,00 Nulla o completamente negativa non attinente 
0,10 quasi del tutto assente - quasi completamente negative - quasi completamente non attinente 
0,20 gravemente insufficiente; 
0,30 insufficiente 
0,40 appena insufficiente 
0,50 Sufficiente 
0,60 Discreta 
0,70 Buona 
0,80 Eccellente 
0,90 Ottima 
1,00 Massima/piena 

 

Si procederà così a trasformare la media dei coefficienti attribuiti ad ogni criterio da parte di tutti i commissari in 
coefficienti definitivi, riportando ad uno la media più alta e proporzionando a tale media massima le medie provvisorie 
prima calcolate. 

 

Nella definizione della media dei coefficienti e nella trasformazione di detta media in coefficienti definitivi sarà tenuto 
valido il risultato di dette operazioni di arrotondamento alla seconda cifra decimale dopo la virgola. 

 

L’offerta presentata è immutabile in ogni sua componente. Non si farà luogo a gara per migliorarla, né sarà consentita 
in sede di gara la formulazione di altra offerta neppure se integrativa o migliorativa 

 

 

4.1.1. Condizioni dell’Offerta tecnica 
 

a) l’Offerta tecnica deve essere costituita come segue: 

 

 

Documentazione descrittiva, grafica o fotografica relativa ad un massimo di tre servizi di Progettazione- 
Coordinamento della Sicurezza in fase di Progettazione volti in particolare alla ricerca di soluzioni tecniche e 
architettoniche a carattere ambientale e a basso impatto ambientale e/o Direzione Lavori e/o Coordinamento della 
Sicurezza in Esecuzione riferiti a interventi ritenuti dal concorrente (intendendo come tale il soggetto che, sia 
singolarmente sia in forma di raggruppamento temporaneo presenti offerta per il conferimento dell’incarico in oggetto) 
significativi della propria capacità a realizzare la prestazione sotto il profilo tecnico, scelti tra interventi qualificabili 
come affini a quello oggetto dell’affidamento, secondo i criteri desumibili dalle tariffe professionali eseguiti negli 
ultimi 10 (dieci) anni antecedenti la pubblicazione del bando . 
I servizi presentati dovranno inoltre evidenziare le seguenti specificità: 

- professionalità o adeguatezza dell’offerta sul piano architettonico, strutturale ed ambientale 
La suddetta documentazione descrittiva, grafica o fotografica relativa ai tre servizi deve essere presentata con un 
massimo di 5 (cinque) cartelle formato A3 o di 10 (dieci) cartelle formato A4, con stampa su una sola facciata, piè di 
pagina riportante il numero di pagina, interlinea singola, carattere Arial 11 o similare, margini superiore e inferiore 2,5 
cm, destro e sinistro 2 cm. 
Per ogni servizio all’interno delle cartelle dovrà risultare: 

- il luogo di esecuzione; 
- la descrizione dell’opera e l’importo dei lavori; 
- il committente; 
- il periodo di esecuzione dei servizi; 



B)Relativamente all’elemento di valutazione “Caratteristiche metodologiche dell’offerta desunte dalla 
illustrazione delle modalità di svolgimento delle prestazioni oggetto dell'incarico”, come specificato nel 
Paragrafo Criteri di valutazione: 

- l’indicazione delle classi e categorie con i relativi importi nelle quali l’opera si suddivide e l’indicazione di aver 
svolto l’incarico di progettazione e/o di coordinamento della sicurezza in fase di progettazione e/o esecuzione e/o 
di Direzione Lavori; 

- la precisazione di aver concluso la prestazione con l’approvazione della stessa da parte del soggetto che ha  
affidato l’incarico; 

- la dichiarazione attestante che il servizio è stato reso nei tempi richiesti, con buon esito, senza addebito alcuno 
compreso eventuali varianti resesi necessarie per errore progettuale e in assenza di contenzioso con il 
Committente. 

 

L’eventuale superamento del limite di ampiezza sopra dettagliato, comporterà la mancata valutazione, ai fini del 
giudizio della commissione e della relativa attribuzione di punteggio, delle parti eccedenti il limite stabilito. 

 

 

Come specificato nel paragrafo criteri di valutazione: 
Relazione tecnica illustrativa delle modalità con cui saranno svolte le prestazioni oggetto. 
La relazione dovrà dimostrare altresì l’efficacia della metodologia proposta nel favorire il  raggiungimento 
dell’obiettivo di minimizzare il rischio di eventi di cui all’art. 106 del D.Lgs. 50/2016 e dovrà essere articolata nei 
seguenti paragrafi: 

 

a) Metodologia esecutiva: 
1. Approccio metodologico (schema delle fasi di pianificazione e sviluppo della progettazione; individuazione 

delle problematiche tecniche e di sicurezza; illustrazione di strumenti e software utilizzati; ecc.); 
2. Approccio progettuale, metodologico ed organizzativo atto anche a garantire un corretto e mirato studio 

dell’impatto. 
 

b) Struttura organizzativa, organizzazione e qualifica del personale effettivamente utilizzato nell’appalto: 
1. Composizione del gruppo di lavoro proposto per lo svolgimento degli incarichi, con il dettaglio delle risorse 

destinate ai diversi servizi, i livelli di responsabilità, le competenze e le interrelazioni operative e funzionali; 
2. Organizzazione dello scambio informativo con il RUP e con le figure da lui indicate (incontri, chiarimenti, 

elaborati integrativi, trasmissione documentale, ecc.) anche con la condivisione di documenti digitali in 
modalità remota tramite un sistema tipo “cloud” o strumenti equivalenti; 

 

c) Piano di lavoro e modalità di verifica: 
1. Elaborazione e modalità di adeguamento del cronoprogramma delle opere, suddiviso per singole fasi e 

lavorazioni, volto all’ottimizzazione dei tempi di esecuzione dei lavori, dei costi e della qualità esecutiva delle 
opere; 

2. Analisi delle fasi di lavorazione caratterizzate da maggiore criticità per quanto riguarda la gestione del cantiere 
e relative proposte di intervento anche per la risoluzione delle interferenze; 

3. Descrizione del sistema organizzativo adottato: modi e tempi di verifica, controllo, monitoraggio e 
contabilizzazione, regolarità e frequenza di presenza, report periodici e assistenza al RUP, ecc.; 

4. Organizzazione operativa per le richieste ed ottenimento dei pareri, delle autorizzazioni, dei nulla osta, da parte 
degli enti preposti . 

 
d) Elenco dei servizi migliorativi  proposti : 

1. Descrizione dettagliata delle attività migliorative proposte, indicando l’approccio metodologico le fasi di 
pianificazione e sviluppo delle attività e gli strumenti e software utilizzati. 
Approccio progettuale, metodologico ed organizzativo atto anche a garantire un corretto e mirato studio 
dell’impatto. 

 

La relazione sarà costituita da un massimo di trenta (30) cartelle formato A4, interlinea singola, carattere Arial 11 o 

similare, margini superiore e inferiore 2,5 cm. destro e sinistro 2 cm, stampa su una sola facciata, piè pagina riportante il 
numero di cartella. 
L’eventuale superamento del limite di ampiezza sopra dettagliato, comporterà la mancata valutazione, ai fini del 
giudizio della commissione e della relativa attribuzione di punteggio, delle parti eccedenti il limite stabilito, si specifica 
che oltre le trenta cartelle potranno essere inserite la copertina e l’eventuale indice. 

 



La documentazione di cui al precedente punto dovrà essere sottoscritta, dagli stessi soggetti tenuti a sottoscrivere la 
domanda di ammissione e quindi, nel caso di professionisti da associare in raggruppamento temporaneo da costituire, 
anche dai professionisti medesimi. 

 

SEGRETI COMMERCIALI 
Fatta salva la disciplina prevista dalla L. 241/1990 e dall’Art. 53 del D.Lgs 50/2016, l’offerta tecnica sarà 
eventualmente corredata da motivata e comprovata dichiarazione mediante cui il concorrente precisa di non 
acconsentire l’accesso all’offerta tecnica per le parti di informazioni che costituiscono segreti tecnici o commerciali, 
avendo presente che in caso di mancato esplicito, motivato e comprovato diniego, la dichiarazione si intende resa in 
senso favorevole all’accesso. Il concorrente deve pertanto dichiarare espressamente quali informazioni voglia escludere 
dal diritto di accesso ai sensi dell’Art. 53, del D.Lgs. 50/2016, indicandone la motivazione. 
In caso di diniego è necessario specificare le parti (precisando il capitolo e le pagine dell’offerta cui si riferisce 
l’interdizione) che si intendono coperte da segreto tecnico o commerciale. 
La dichiarazione andrà inserita nella busta relativa all’offerta tecnica, all’interno di un’ulteriore busta recante la 
dicitura “Segreti tecnici e commerciali”. 

 

b) il numero delle schede e delle cartelle di cui sopra, costituisce alta e forte raccomandazione, ancorché non 
vincolante ai fini dell’ammissione dell’Offerta tecnica; il numero delle cartelle, può essere liberamente distribuito tra 
gli elementi in base alle necessità dell’offerente, con raccomandazione relativa al numero totale delle cartelle. 

c) in merito alle formalità della documentazione costituente l’Offerta tecnica: 

 

 tutta la documentazione che costituisce l’Offerta tecnica deve essere sottoscritta dall’offerente con le modalità 
di cui al paragrafo MODALITA’ DI PRESENTAZIONE DELL’OFFERTA; se la documentazione è riunita in 
un unico file o in più files, la sottoscrizione è unica per ciascun file, nel senso che essendo integrata nel file 
medesimo, si riferisce a tutte le schede e a tutte le relazioni presenti nel file; 

 gli elaborati grafici devono essere prodotti in file formato PDF e sottoscritti, prima della loro 
compressione nel formato «ZIP» o «RAR»; 

 le relazioni devono essere redatte in file formato PDF e, preferibilmente, recare l’indicazione numerica delle 
pagine con la formula «pagina n. X di n. Y», oppure «X/Y» (dove X è la numerazione di ciascuna pagina e Y 
il numero totale delle pagine della singola relazione), e sottoscritte prima della loro compressione nel formato 
«ZIP» o «RAR» ; 

 le certificazioni di organismi accreditati o istituti indipendenti possono essere presentate in semplice 
copia scansionata per immagine; 

 in caso di offerente in raggruppamento temporaneo non ancora formalmente costituito, le 
sottoscrizioni devono essere apposte da tutti gli operatori economici raggruppati; 

 

d) per “cartelle” si intendono le facciate utilizzate di ciascun foglio (quindi corrispondono alle “pagine” e non ai 
“fogli”), in formato A4, con scrittura in corpo non inferiore a 10 (dieci) punti, con le seguenti precisazioni: 

 

 possono contenere, in luogo di testo scritto, schemi, diagrammi, rappresentazioni grafiche 
integrative, calcoli e altre forme di espressione intellettuale; 

 non sono computati nel numero delle cartelle le copertine, gli eventuali sommari e le eventuali 
certificazioni di organismi accreditati o istituti indipendenti allegate alle relazioni; 

 

e) ai fini del rispetto dei principi di separazione tra l’Offerta tecnica e l’Offerta economica, dall’Offerta Tecnica, 
dall’Offerta Tecnica non deve risultare, a pena di esclusione, alcun elemento che possa rendere palese, direttamente 
o indirettamente, la misura dell’Offerta Economica 

 

 

f) l’Offerta Tecnica non può: 
 

 comportare alcun maggior onere, indennizzo, rimborso, adeguamento o altro, a carico della Stazione 
appaltante, pertanto sotto il profilo economico l’importo contrattuale determinato in base all’Offerta 
Economica resta insensibile alla predetta Offerta Tecnica; 

 contenere elementi proposti sotto condizione di variazioni del prezzo; 
 in relazione a uno o più d’uno degli elementi o sub-elementi di valutazione, esprimere o rappresentare 

soluzioni tra loro alternative, opzioni diverse, proposte condizionate o altre condizioni equivoche o 
caratterizzate da ambiguità che non ne consenta una valutazione univoca, anche qualora la scelta tra le 
diverse soluzioni sia rimessa alla Stazione appaltante; 



 

g) il verificarsi di una delle condizioni di cui alle precedenti lettere e) o f), comporta la non ammissibilità 
dell’Offerta Tecnica e l’esclusione del relativo offerente; 
 

h) l’Offerta Tecnica non incide sull’entità dell’Offerta Economica, la quale resta insensibile all’Offerta 
Tecnica; 

 

4.2. Offerta economica 

(Busta telematica: C – BUSTA ECONOMICA) 
 

Nel seguito del presente Documento con il termine «busta dell’Offerta Economica» si intende la busta 
telematica (virtuale) che comprende la sola Offerta Economica, come impostata e richiesta dalla 
Piattaforma telematica di cui al punto 1.2.1, costituita come descritta nel seguito, formulata  mediante 
compilazione a video degli appositi spazi nei moduli messi a disposizione dalla Piattaforma telematica 

 
Offerta di prezzo (Peso 15) 

 
L’offerta di prezzo, assolta la competente imposta di bollo, deve essere sottoscritta dal legale rappresentante 
dell’offerente o da altro soggetto avente i medesimi poteri, con le seguenti precisazioni: 

 

a) è redatta sul corrispettivo per l’esecuzione del servizio , mediante dichiarazione di ribasso percentuale 
sull’importo posto a base di gara, con le modalità e alle condizioni di cui alla successiva lettera d); 

b) il ribasso è indicato obbligatoriamente in cifre ed in lettere; in caso di discordanza tra il ribasso indicato in cifre e 
quello indicato in lettere prevale il ribasso percentuale indicato in lettere; 

c) il ribasso è indicato con non più di 2 (due) cifre decimali dopo la virgola; eventuali cifre in più sono troncate 
senza arrotondamento; 

 

d) il ribasso offerto relativo all’esecuzione del servizio si applica all’intero importo e ad eventuali servizi che si 
rendessero necessari durante l’appalto; 

e) trattandosi di appalto di mera natura intellettuale non è necessaria l’indicazione, ai sensi dell’articolo 95, comma 10, 
del Codice, dell’incidenza dei costi di sicurezza aziendali propri dell’offerente, o in alternativa, del loro importo in cifra 
assoluta, quale componente interna dell’offerta sull’esecuzione dei lavori; 

 

f) non riguarda né si applica agli oneri per l’attuazione del piano di sicurezza; 

g) limitatamente ai raggruppamenti temporanei e consorzi ordinari non ancora costituiti: ai sensi 
dell’articolo 48, comma 8, del Codice, la sottoscrizione deve essere effettuata da tutti gli operatori economici 
che compongono il raggruppamento temporaneo o il consorzio ordinario. 

 

4.2.2. Offerta di tempo (peso 10) 
 

Ai sensi dell’articolo 95, comma 6, lettera g), del Codice, è richiesta offerta di riduzione sul tempo di esecuzione delle 
prestazioni. 

 

 

 

 

 

 



2. CRITERIO DI AGGIUDICAZIONE 
 
 

L’aggiudicazione avviene con il criterio dell’Offerta del miglior rapporto qualità/prezzo ai sensi 
dell’articolo 95, comma 3, lettera b), e comma 6, del Codice, applicando il metodo aggregativo-
compensatore, sulla base degli elementi di valutazione di cui al punto 4.1.1 con le specificazioni di cui ai 
successivi punti da 5.1.1 a 5.2.2. 

 

5.1. Valutazione della «Offerta Tecnica» 
 

L’attribuzione del punteggio, da parte della Commissione giudicatrice, avverrà con l’applicazione 
della seguente formula: 

 

C(a) = Σn [Wi * V(a) i] 
 

dove: 

 

C(a) = indice di valutazione dell'offerta (a); 

 

n = numero totale dei requisiti; 

 

Wi = peso o punteggio attribuito al requisito (i); 

 

V(a)i = coefficiente della prestazione dell'offerta (a) rispetto al requisito (i) variabile tra zero e uno; 

 

Σn = sommatoria. 

 

5.1.1. Criteri di valutazione della «Offerta Tecnica» 
 

Elementi di natura qualitativa 
 

La valutazione dell’Offerta Tecnica avviene distintamente per ciascuno degli elementi a valutazione di tipo 
qualitativo e discrezionale in base alla documentazione che costituisce l’Offerta Tecnica contenuta nella 
Busta B - Busta dell’Offerta Tecnica . 

 

La valutazione dei coefficienti V(a)i si procederà nel seguente modo: 

 

Ciascun commissario confronta l’offerta di ciascun concorrente indicando quale offerta preferisce e il grado 
di preferenza, variabile tra 1 e 6 (1 - parità; 2 - preferenza minima; 3 - preferenza piccola; 4 – preferenza 
media; 5 – preferenza grande; 6 . preferenza massima) secondo quanto riportato nel documento di 
consultazione Linee guida in materia di offerta economicamente più vantaggiosa dell’ANAC. 

Una volta terminati i “confronti a coppie”, per ogni elemento di natura qualitativa, si procede alla somma 
dei punteggi attribuiti da ciascun commissario alle proposte dei concorrenti.  



 

I punteggi così ottenuti verranno trasformati in coefficienti definitivi V(a)i variabili tra zero ed uno 
riportando ad uno la somma più alta e proporzionando ad essa le altre. 

Se le offerte ammesse sono in numero inferiore a 3 (tre), in luogo del confronto a coppie, a ciascun sub- 
elemento è attribuita una valutazione numerica, con un coefficiente V(a)i ottenuto dalla media dei 
coefficienti variabili tra zero ed uno, attribuiti discrezionalmente dai singoli commissari previa definizione 
dei criteri motivazionali prima della lettura delle offerte tecniche. 

 

Se le offerte ammesse sono in numero inferiore a 3 (tre), in luogo del confronto a coppie, a ciascun sub- 
elemento è attribuita una valutazione numerica, con un coefficiente V(a)i ottenuto dalla media dei 
coefficienti variabili tra zero ed uno, attribuiti discrezionalmente dai singoli commissari secondo i seguenti 
criteri motivazionali: 

 

Coefficiente Rispondenza funzionale ed operativa 
0,00 Nulla o completamente negativa non attinente 
0,10 quasi del tutto assente - quasi completamente negative - quasi completamente non 

attinente 
0,20 gravemente insufficiente ; 
0,30 insufficiente 
0,40 appena insufficiente 
0,50 Sufficiente 
0,60 Discreta 
0,70 Buona 
0,80 Eccellente 
0,90 Ottima 
1,00 Massima/piena 
 

Procedendo nel seguente modo: 

1. In relazione a ciascuna offerta presentata, ciascun componente della Commissione esprimerà la 
propria valutazione discrezionale sugli elementi (sub-criteri) di offerta rappresentati dal concorrente, 
assegnando un coefficiente di apprezzamento variabile tra zero ed uno secondo quanto riportato nei 
criteri motivazionali 

2. per ciascun criterio/sub criterio si procederà al calcolo della media dei coefficienti espressi 
3. si procederà infine a trasformare la media dei coefficienti attribuiti ad ogni criterio/sub criterio da 

parte di tutti i commissari in coefficienti definitivi, riportando ad uno la media più alta e 
proporzionando a tale media massima le medie provvisorie prima calcolate. 

4. Si precisa che sia nella definizione della media dei coefficienti sia nella trasformazione di detta media 
in coefficienti definitivi sarà tenuto valido il risultato di dette operazioni arrotondato alla seconda 
cifra decimale dopo la virgola. 

 

5.2. Con riferimento ai criteri di natura quantitativa: 
 

non sono presenti elementi di natura quantitativa nell’offerta tecnica 

a) non è richiesto all’offerta tecnica il raggiungimento di un punteggio minimo. 

b) se nessuna offerta ottiene come punteggio, per l’intera Offerta tecnica, il valore massimo della somma dei pesi 
previsti per tutti gli elementi della predetta Offerta tecnica, non è effettuata alcuna riparametrazione, in quanto la 
Stazione appaltante, nella ricerca di un equilibrio tra prezzo e qualità, ha fondato le proprie scelte sulla omogeneità 
dei singoli elementi di valutazione; 

 

 

 



 

5.3. Criteri di valutazione della «Offerta Economica» 
 

1.7. Con riferimento all’elemento di cui all’offerta economica l’attribuzione del 
punteggio, da parte della Commissione giudicatrice, avverrà in conformità con 
l’applicazione della seguente formula: 

 

C(a)e = indice di valutazione dell'offerta (a) in termini economici = 

 (Ra /Rmax) x 15 dove: 

R max = massimo ribasso offerto in sede di 

gara. Ra = Ribasso offerto dal concorrente. 

15 = punteggio massimo per l’offerta economica 

 

In caso di qualunque discordanza tra ribasso offerto scritto in cifre e ribasso offerto scritto in lettere 
la commissione prenderà in considerazione, apportando le giuste annotazioni nel verbali di gara, la 
condizione economica più vantaggiosa per l’ente (art.72 R.D. 23 maggio 1924 n. 827) provvedendo, se 
necessario, a rideterminare l’effettivo ribasso. 

 

Il ribasso offerto dovrà essere indicato in cifre ed in lettere. In caso di discordanza sarà ritenuta valida 
l’offerta più vantaggiosa per la Stazione Appaltante, in applicazione del disposto dell’art.72 R.D. 23 
maggio 1924 n. 827. 

5.4. Criterio di valutazione dell’elemento Tempo 
 

5.4.1. Per la valutazione dell’offerta tempo  si procederà nel seguente modo 
 

 per quanto riguarda la valutazione dell’elemento tempo di esecuzione del progetto, (Punto E.1 della tabella 
RT . 

E) attraverso l’utilizzo della seguente formula V( a)i 
 

RT   
RTpro iesimo                                                          

proesimo      dove: 



 

  
 
 
 

 

- RTmax proesimo è il massimo ribasso tra quelli offerti da applicare alla prestazioni 

tempo per dare ultimata la prestazione (definitivo + esecutivo) pervenute. 

- RTpro iesimo è il ribasso da applicare alla prestazioni tempo per dare ultimata la prestazione 
(definitivo + esecutivo) offerto dal concorrente i-esimo. 

 

Si ribadisce che non saranno prese in considerazione, e quindi escluse, offerte con ribassi superiori 
al 20%. 

 
Il Responsabile Unico del Procedimento  

               Dott.ssa Ida Marcuccilli 


